I[MTANETIIZTHMIO KPHTHXZ
Tphpa Emmompng YoAoyiotov

HY-317: Epappoopéveg Ztoxactikég Aradiraocicg-Eapivo Efapnvo 2020-2021
Awaorev: II. ToakaAidng

dpovriorpio 5

‘Aornon 1
Mia aAvoida Markov pe 6 xatactaceg {Sp, S1, ..., S5} nepypdperat ano tov akoloubo ITivaka
IIdavottwv Metabaong:

01/3 0 1/3 0 1/37
o1 0 0 0 0
01/2 1/2 0 0 0

0 0 1/4 1/4 1/2 0

0 0 0 0 1/2 1/2
o0 0 0 0 1

(i) Na oxebidoete 10 ypadpnpa g aiuoidag.
(ii) AeBopévou ot 1o ouotpa §eKkva amno Vv Kataotaor Sy, va urodoyioeste v mbavotnta ot

(@) To ovotpa emokEmtetal v S2 yla mpotn opd v XPOoviky ouypn k.
(B) To ovotpa Sev ermokéntetat moté mv Sy.

(y) To ovotpa smokémntetatl myv Se KAl KATOMV TV EYKATAAEINEL APECWG TNV EMOPEVT)
XPOVIKI] OTIYHL).
(6) To ovotnua ermokErTetal v Sy yia mpot) eopd oe Xpovo n = 3.

(e) To ovotnua Bpioketat otnv S3 APECKOS PETA TV N-OTH XPOVIKT] OTIYHT).

Auon

(i) To ypdonpa tng aduoidag anekovidetal oto ZxHpa

1 1/2 1/4 1/2 1

Zxnpa 1: To Siaypappa Kataotacenmv yia ty acknon 1().
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(ii) AeBopévou Ot 1o cuotnpa EeKva ano v Kataotaon Sy, £XOUpE:
(a) 'Eot® 1o yeyovog:
Ay, : {To ovotpa emokErntetatl my Sz yia mpotn) @opad v Xpoviky ouypr &}

O novog tporog va oupbet 1o Ay eival 10 cuotnua va ermMoRePTel v S3 TV XPOVIKY
ouypn 0, va peivel exel 1g enopeveg k — 2 XpOViKEG OTIYHEG, KAl TEAIKA VA EMMOREPTEL
v So TNV XPOVIKY) ouypr k.

Enopévag, yla tov urodoylopo g {nrovpevng mbavotntag, EXOUE:

P(Ag) = pos -P’§§2 "P32 = (%) : G)’%Q : G) = é . (i)kil,k =23, ...

(B) Eoww 10 yeyovog:
A : {To ovotpa 8ev eruokerntetat roté my Sy}

Yriapxouv 3 1porotl va oupbet to A:
e O 1-0g tpotI0g £ivat va yivet n petdBaon amo v Sy otnv S (ue bavotnta petdaba-
ong 3).
e O 2-0g 1poOTI0G £ival va yivel n petdBaon ano v Sy oty S5 (e ubavotnta petdba-
ong 3).
e O 3-0g tpdrog eivat va yivel i petdBaon amo v Sy oty S3, Kat akoAoubwg otnv
SQ:
- H mbavotnta petaBaong and v Sy oty S3 eivat %
— Asbopévou ot rlpqypatortlou’]ﬂnxs n petaBaon auvtn, ) mbavointa petdBaong
i 1

ard v S3 mv S givat T = 3
4 "2

- Apa, ouvOAIKd, 1 petdBaon amnod v Sy otv S3 Kal akodoubwg otnv Sa yiverat
pe mbavotnta % : % = %.
Enopévag, yla tov urodoylopo ng {nrovpevng mbavotntag, EXOUE:

1 1 1 7
P(A):§+§+§:§

(y) 'Eote to yeyovog:
B : {To ovotpa eruokéretat v Se Kat v eyKAtaAeinet apéong v eOHEVE] XPOVIKY OTYPn }

Enopévaeg, yla tov urodoylopo g {nrovpevng mbavotntag, £XOUE:

P(B) = P({EniOKaLpn oty 52}) : P({EqutdAsupn g S} | {Bpioketat oy Sg})
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(8) 'Eote 10 yeyovog:
I' : {To ovotnpa ermokéretat v S; yia 1-n @opd oe xpoévo n=3}

[Tpokepévou va oupBel 1o yeyovog I, mpéret va nipaypatorioin®ouv diadoyxikd ot e§rig

petaBdoeig:
S(] — 53 — Sy — 5

Enopévaeg, yia tov unodoylopo g {nrovpevng rmbavotntag, €XOUpE:
P(T) = . . —-.-.Z —
(I') = po3 - p32 - pn 3'1°9" ;
() Eote 1o yeyovog:
A : {To ovotnpa Bpioketatl oty S3 Apéowg PETA T XPOVIKY otlypr n}

[Mpoxkepévou va oupBel 1o yeyovog A, 9a mpéretl 10 ouotpa va emokedOel v S3 v
Xpovikn ouypr] 1, kat va rapapeivetl ekel yia 1g enopeveg n — 1 XpOoviKEG OTIYHEG.

Enopévag, yla tov urodoylopo ng {nrovpevng mbavotntag, EXOUE:

1 /1yn-1
P(A):f-<z> n=1,2,3,..
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‘Aoknon 2
Mia aAuoiba Markov pe 7 kataotdoeig €xet ITidavomteg Meta6aong nou ripoodilopifovial aro tov
€ENG TUIO :

0.5, (i,7) = (3,2),(3,4),(5,6),(5,7)
Pij = 1, (17]) = (173)7(27 1),(4,5),(6,7),(7,5)
0, aAAiog

Eow X} n katdotaon g aduoidag Markov v xpovikn otypn k.
(i) Na oxebidoete 10 ypadpnpa g aiuoidag.

(i) Ta moteg tipég tou n £xoupe Setikeg rbavotnteg PetdaBaong n-0o0thg Tagng aro TtV Katdotaon
1 owmv kataotaon 5 (6nAadr: r15(n) = P(X,, =5/Xg=1) > 0);

(iii) Na mpoodiopioete 10 oUVOAO A(7) TOV KATAOTACE®V TIOU £ivatl MPOOITEG and v Katdotaor) 4,
yaxdbei =1,2,3,4,5,6,7.

(iv) Na npoodiopioete T1g PeTaBATIKEG KAl EP}10VEG KATAOTAOELS NG aAuoidag. Ta kdabe eppovn
Katdotaor), va anopacioete av eival meplodikn (kat pe mota t) 1 aneplodiky).

(v) Na npoobiopioete 11 KAdoelg erukoveviag g ailuoidag.

(vi) Na npoobiopioete tov eddxioto apiBuo petaBdoenmv e un-pndevikn mbavotnta mou mpermnet
va npooteBouv otnv aluoiba, ®ote Kat ot 7 Kataotdoelg va aroteAouv [id 1ovadike KAAGon
ETTIKOVOVIAG.

Avuon

(i) To ypa¢npa tng aduoidag anekovidetatl oto TxHua

Zxnua 2: To S iaypappia KAtaotaoenmv yia tyv acknon 2(i).

(ii) To {nroupevo propel va petappactel Kat og £61g: Me rmoocoug Suvatoug TPOIoUg Kat yld TO1Eg
TIHEG TOU 71, PUITOPOUNE va petaBoupie and v Kataotaon 1 ownv kataotaon 5;

Ynidpyxouv 3 tpomot va oupBel 1o yeyovog tng petdBaong ano v katdaotaon 1 oty katdotaon
:

e O 1-og tpomog eivat va yivet n petdaBaon ano v kataotaon 1 oty katdotaon 5 PEcw
touddayiotov 3 erupépoug petabaoswv: (1 — 3 — 4 — 5).
e O 2-0g tpotmog eival va yivel n petdBaon and v katdotaon 1 otv Katactaon 5 PEow

HOVOIaTi®V Pe avarUKA®OT ard v katdotaon 1 riow oumy 1 peyéboug 3: (1 — 3 —
2—1)

e O 3-og tpomog eival va yivel n petdBaon and v katdotaon 1 otv Katactaon 5 pEow
HOVOIaT®V PE aVAKUKA®OT Arlo TV KATAotaor 5 Mmiow oty 5, PEo® tng Katdotaong 7.
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(iii)

(iv)

)

Ta povontdtia autd Sa eivat gite peyeboug:
-2 (b—>7—=05)
-3 (b5—=-6—->7—5)

Enopévag, ta duvatd peyebn povonatiov sivat:

3+3k+2m+3n,k,m,n>0

‘Apa, TeEAKA:
ri5 >0, yan=34n>5

Ao 1§ kataotaoceg ¢ = 1,2, 3 untapyetl éva povordatt pn-pndevikng mbavotntag, HEo® g
Kataotaong 3, oe omowadnrote AAAn katdotaon. Omdte, ya TG €v AOY® KATAOTACELS, TO
OUVOAO TV MPOOITOV KATaotace®v da eivat:

ei=1: A(1)=1{1,2,3,4,5,6,7}

e i =2: A(2)=1{1,2,3,4,5,6,7}

e i=3: A(3)={1,2,3,4,5,6,7}
Ao ug kataotaoceg ¢ = 4, 5, 6, 7 urtapyouv povornatia un-pndevikng rmbavotntag, Povo pog

TS KAtaotaoelg 5,6, 7. Omote, yla TG v AOy® KATAOTACELG, TO GUVOAO TOV IPOCIIWV KATA-
otacewv Sa eivat:

ei=4: A(4)=1{567}
«i=5: A(5)=1{567)
«i= A(6) = {5,6,7}
«i= A(7) = {5,6,7}

Mapatipnon: Ano v dewpia, yvepiloupe ot:

e 'Eupoveg xataotaoelg: Eival mpoottég ano 6Aeg 11§ KATAOTAOELS TG KAAONG Toug, aAld
OX1 anod KAtaotdoelg AAA®V KAACERDV.

e Merabatkég Kataotaoelg: Aegv e€ival TIPOOITEG Ao OAEG TG KATAOTAOELS tng aAuocibag.
‘MetaBaivouv’ kdmou, kat 1o ovotnpa de yupilet rmioo.

Me Bdon v mapandve napatrpnon, EXOUHE:
e Ot kataotdoeig 9, 6,7 eivat éppioveg, 61011 PITOPOUHE VA PTAGOUE O AUTEG ATO OIold-
dnmote AAAn kataotaor (eivat 6nAadr) Poottég arod OAeg TI§ KATAOTACEL).

e Ot kataotaoeig 1, 2, 3,4 6ev eival rpoottég aro g 5, 6, 7, Kat ©g €k toUTOU gival peta-
Batikég. MoOAig 1o ouotnpa petaBel og KATIOWA Ao TI§ KATAOTAoelg o, 6, 7 dev piropet va
£motpéYPel otg Kataotdoeg 1, 2, 3, 4.

Am6 v Katdotaon 5 10 oUCT A ETNOTPEPEL ITIOK OTNV KATAOTAOn 5 HE:

e 2 petaBaoeg: (5 — 7 —5)
e 3petaBaoceg: (5 —6—>T7—5)

Qg €K TOUTOU, 1O OUCTN}IA ETIOTPEPEL OV KATAOTAOT 5 PETA arnod n Prjpiatd yid orolodnrote
n > 2. Enopévag, 1o cuotnua eivat aneplodiko.

Ot kataotdoeig 5, 6, 7 oxnuratidouv pia KAAor ermxkowveviag (ErmKoveovouv 0Aeg petadu toug,
aAAd kapia pe 1g eERTEPIKEG KATAOTAOEL).
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(vi)

IIpoocoyr: Ot kataotaoelg 1,2, 3 6ev arnotedovv KAdon ermkowvaviag, 810t o1 kataotdoesig o
pla kAdon srmkoveoviag da mpénet va eivatl éppoveg-kat auvtég dev eivat (X, av 1o ocuotmpa
petaBei ano v katactaon 3 oty Kataotaon 4 dev undpxet rmotpodn).

Ma ) dnuoupyia piag povadikng KAAoONG ermkoveviag mpernet va npootebel 1 petaBaon:
Ma nmapddetypa, npoobetoviag pa petdBaon amd v KAtdotaon o oy Katdaotaon 3 Sa
erupEnape ) petabaon os kKGOe Katdotaon aro orotadrrote AAAn Kataotaon.

Tevikotepa: Onoladnmnote petdBaon anod v KAAon emkowveviag v b, 6, 7 o€ kamowa ano
1g 1, 2, 3 Sa metuyatve tov 1610 otdyo.
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‘Aornon 3

Mia opdda modoopaipou xapakinpidetat g "opada yuyodoyiag” otav n arodoor| tng ivatl dapeoa
ouvdedepévn e 10 NOKO v nakte®v mg: To arotédeopa evog maixvibiou e€aptdtal and auvto
TOU IIPONYyoUlEvVOU. XLUYKEKPIEVA, otav 1 opdada kepdider éva maryvidi, tote eite kepdidel kat o
enopevo pe rmbavonta 0.7, ite pépvet 1ooradia pe mbavotnta 0.3. 'Otav @épvet 10omalia, Tote eite
kepdilet o endpevo maxvidt pe rmbavotnta 0.4, eite pépvet woradia pe rubavotnta 0.3, eite yavet
pe mbavowta 0.3. TéAog, otav xavel éva maixvidi, 10Te eite XAvel KAl 1o endpevo pe mbavotnta
0.5, eite @épvet wonalia pe mbavétnta 0.4, eite anoyontevetal tedeiowg KAl otapatd va nailet pe
rmBavoéinta 0.1.

(i) Na opiote emakpBog 11§ KATAOTACELS, KAOMOG Kat TV aAucidba Markov pie 1o pikpotepo aptdpo
KATAOTACE®V TIOU TEPyPAPEL TIANPKG TNV e§€AEN Tov axvibiov g opddag.

(ii)) Na oxedidoete 10 ypdpnpa tng aduoidag.

(iii) Na mpoaodiopiote tov [Tivaka [Tidavortwv Metabaong, TMOU AVIIOTOIXEL OV OUYKEKPIPIEVT)
alAuoida Markov.

(iv) Na ipoobiopioete T1g petaBatikég Katl EPHPOVES KATACTAOELS TG aAuoidag.

(v) Av 1o anotédeopa tou 1-ou maixvidiov eivatl wooradia, va vrodoyioete 1 deopeupévn mba-
votnta ot 1 opdda Sa ta mapatrost Kat Sa orapatnost va naidet apéong Petd to 3-o ratviot.
Na urnoloyiote v 161a mbavotnta, dedopévou ot n opada kepdider oo 1-o mawxvid. Ti
napatnpeite;

Avton

(i) OpiCoupe ug 8§ 4 kataotaceig: {V : vikn, D : 1oonadia, L : ftta, @ : apaimon}.
(ii) To ypadpnpa tng aAduoibag gaiveral oto Zxnpua

0.7 0.3 0

Zxnpa 3: To daypappa kataotacenmv yia myv ‘Acknon 3(ii).

(iii) Me Bdon 10 ypadnua g aiuocidag tou oxnuatog (3, o nmivaxkag rmbavotntev petabaong Sa
etvat:

0.7 03 0 O
04 03 03 O
0 04 05 0.1
0 0 0 1

P=

(iv) Hapatfipnon: Amno v Sewpia, yvepidoupe ott:

e 'Eupoveg kataotaoelg: Eival mmpoottég amod 0Aeg 11§ Kataotdoelg g KAAong toug, adld
OX1 amo KATAoTAoelS AAA®V KAAOEGDV.

e MeraBatukes KAtaotdoelg: Agv eival ipoottég anod OAeg T Kataotaoel§ g aiuoidag.

‘MetaBaivouv’ kamou, Kat 1o ouotnpa &g yupilet mion.
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Me Bdon v mapandve napatrpnorn, EXOUHE:

e H xataoctaon @ sivai éppovn, 161 propouvps va @Tacoulie 0 AUTH Ao OroladrIiote
AaAAn kataotaon (etvat dnAadr) mpoottn] aro OAeg TI§ KATACTACEL).

e Ot kataotaceig V, D, L 8ev eivat mpoottég anod v katdotaon (), Kat ®§ €K TOUTOU givat
petaBatikég. MoAg to ouotnua petabei otnv katdotaorn () dev priopet va eruotpéwet otig
kataotdoeg V, D, L.

(v) 'Eoww X, n katdotaon tng aAuocibag Markov oto 1€Aog tou n—00toU matxvidlou, Kal €01 1o

YEYOVOG :

A : {H opdda ta napatdet petd 1o 3-o nayvidt | To 1-o nayvidt eivat woornadia}

Me xpnon tou ypaprpatog g aducidag Markov oto Zxrjpa |3, kabog katl tov deopeupévav
mbavotntev, £X0UlE OTL:

P(A)

P <{30 ravidt eivat frta kat i opdda ta napatdet} | X1 = D)

P ({30 nayitt eivat fima} | X = D) - P({H opada wa napatdet} | X = L)
P(X3=L| X, =D)- P
[P(X3:L,X2:L|X1:D)+P(X3:L,X2:D\X1:D)+
P(Xs=L,Xo=V|X; = D)} - Po
[P(Xs=L| X, =1)-P(X,=L| X, = D)+
P(Xs=L|Xe=D)-P(Xo=D|X,=D)+
P(X3:L\X2:V).p(X2:V|X1:D)}  Pro

(Prr - Ppr + Ppr - Ppp + Pvr - Ppv) - Prg
(0.5-0.340.3-0.3+0-0.4)-0.1 =0.024

'Eote 10 yeyovog:

B : {H opdba ta napatdet petd 1o 3-o raxvidt | To 1-o0 mawyvidt eivat vikngopo }

Me xprion tou ypaorpatog g aivoidag Markov oto Zxnpa [3, kabog kat tov dsopeupévav
mbavottev, £X0UE OTL:

P(B)

P({So riayvidt etvat fjita xat n opdada ta napataet} | X1 = V)

P({Bo rayvidt etvar Arta} | X = V) - P({H opdda ta napatdet} | X3 = L)
P(Xs=L|X1=V)-Prg
|:P(X3:L,X2:L‘XlZV)+P(X3:L,X2:D|X1:V)+
P(X3=L,Xs=V | X = V)} - PLo
[P(X3:L|X2:L).P(X2:L|Xlzv)+
P(Xs=L|Xa=V)-P(Xo=V| X1 =V)| - Ppg

(Prr - Py + Ppr-Pyp+ Pvr - Pyv) - Pro
(0.5-040.3-0.34+0-0.7)-0.1 = 0.009

[Mapatpoupe Aowdv OT1, OV MEPINMTOOon ou 1o 1-0 matyvidt eivat vikngopo avti yla 1co-

nadia, n opdda ta nmapatdstl petd 10 3-o raryvidl pe mbavotnta PKPOTEPN KATA IEPITOU
2/3 = 66.66% (yia v axpibela: 0.024-0.009 _ 0.015 _ ( o5 — 62.5%).

0.024 — 0.024
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‘Aoknon 4
Mia aAuoida Markov nieprypdadetat ano tov akoAoubo I[Tivaka IIidavoriiov Metabaong:

05 0 O 0 05 0 O

03 04 0 O 02 01 O

0 0 06 02 0 02 O
P = 0 0 0 05 0O 0 05
03 04 0 O 03 0 O
0O 0 04 06 0 0 O
0 0 O 06 0 0 04

(i) Na oxebidoete 10 ypagpnpa g aiuoidag.
(ii)) Na mpoobiopioete 11§ PeTaBATIKEG KAl £1110VEG KATAOTAOELS TG aAuoidag.
(iii) Na mpoobiopioete 11§ KAAOEG emKoOveviag g aAuoidag.

(iv) Na urodoyiote ta opia: limy, oo pa1(n), limy, o0 pes(n)

Avuon
Eow 1,1 = 1,2,...,7 ot kataotaocelg g aluoidag Markov.

(i) To ypa¢npa ng aduoidag aneikovidetatl oto ZxHpa

Zxnua 4: To Siaypappa Kataotaoewmv yua tyv ‘Aoknon 4.
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(i) Mapathpnon: Ao v Sewpia, yvopiloupe ot:

e 'Enpoveg kataotaoelg: Etval mipoottég anod 0Aeg 11§ Kataotdoelg g KAAoNg toug, adld
Ox1 and Kataotdoelg AAA®V KAACEDV.

e MeraBatikee KATaotAoelg: Agv eival ipootteég anod OAeg T Kataotaoel§ g aiuoidag.
‘MetaBaivouv’ kamou, Kat 1o ouotnpa &g yupilet mion.

Me Bdon tnv maparndave napatrpnon, EXOUE:

e Ot kataotdoeig 4,7 eivat éppoveg, 651011 Propoupe va QTACOUNE O AUTEG Ard Orola-
drjmote aAArn kataotaon (eivatr 8nAadr| IPoottég amo OAeg TI§ KATAOTACELS).

e Ot kataotdaoelg 1,2, 3, 5,6 dev etvat mmpoottég and ug 4, 7, Kat ®g €K ToUTOU eivatl peta-
Batikég. MOAig 10 cuotpa petaBel oe kanowa and tg kataotdoeig 4,7 6ev propet va
eroTpEYeL oG Kataotaoeg 1,2, 3,5, 6.

(iii) O1 kataotdoeig 4,7 oxnuatidouv pa KAAGor ermkowveviag (ermxovovouv petady toug, adda
Kapia pe g eERTEPIKEG KATAOTACELS).

IIpoooxn: Ot kataotdoeig 1,2, 3,5, 6 6ev anotedouv KAAGon ermkoveoviag, 51611 01 KATAoTAoE1g
o€ pa KAdon ermkotveviag 9a mpEnet va eivatl Eéppoveg-Kat auteg dev eivat (r.X. av 1o ouotnpa
petaBei anod v kataoctaon 3 1) mv Kataotaon 6 oty katdaotaon 4 dev undpyxetl emotpoon).

(iv) Tha tov uroAoyiopod TV {NTOUHEVEY 0pieV, £XOUNE:
e E@ooov dev prnopoupe va petaBoupie oy kataotaon 1 anod v katdotaor 4, Sa sivat:
lim p41(n) =0
n—oo
e E@ooov n kataotaon 6 eival petabatiky] katdaotaor), 9a sivat:

g poo(n) =0



